

在县人民政府全体（扩大）会议上的讲话

毛彦景

（2022年1月12日）

同志们：

根据会议安排，我就分管工作讲两个方面的意见。

一、充分肯定2021年工作所取得的成绩

2021年以来，分管线上各单位紧紧围绕县委、县政府的决策部署，主动担当，努力作为，各项工作顺利推进，成效明显。

（一）金融指标持续向好。截止12月末，全县各项存款余额295.79亿元，比年初增加32.06亿元，增长12.16%；各项贷款余额189.41亿元，比年初增加32.52亿元，增长20.73%，贷存比64.04%，较年初增长4.55个百分点。**一是持续加大实体经济支持。**创新出台《华容县金融助推县域经济高质发展十条措施》，切实提高金融服务实体经济质效，促进经济金融良性互动和县域经济高质量发展，2021年县人民银行共实现“中小微企业延期还本付息”本金2.86亿元，发放奖励资金286.5万元；实现“信用贷款支持计划”本金2.12亿元，发放零利率贷款8470.33万元。**二是着力搭建银企对接平台。**对全县167家新型农业经营主体的2.7亿元融资需求、24家园区企业的1.3亿元融

资需求向各银行进行了精准推送，积极协调东颂电子项目与农业银行达成1200万元扩大再生产贷款合作，推动省知识产权交易中心为开口爽公司提供500万元知识产权质押融资担保。**三是创新方式助力乡村振兴。**出台了《华容县“实施‘党建+诚信金融’模式、共推乡村振兴三年行动”的指导意见》，深入开展“党建+诚信金融”“信用村”创建活动，首批55个信用村创建全面完成授牌。邮储银行湖南省分行系统举办的金融支持乡村振兴现场会在我县召开，“党建+诚信金融”信用村创建的“华容模式”在全省得到推介，被《金融时报》《农民日报》《湖南日报》等中央和省、市等媒体多维度报道。2021年，全县累放农户信用贷款19209户、20.53亿元，同比增加7013户、5.19亿元，增长分别达57.51%、33.83%。**四是切实践控化解金融风险。**先后组织开展了“断卡”行动宣传活动进校园、“全国防范和打击经济犯罪宣传日”“普及金融知识、守住‘钱袋子’”“金融知识普及月”、人民币图样暨整治拒收现金等集中性金融知识普及宣传活动，持续加强对民间融资、影子银行、房地产、法人金融机构资产质量变化趋势和流动性风险状况等重点领域和行业的关注和监测，及时掌握风险动态，金融市场保持持续稳定，全年没有发生大的金融风险，华容被评为湖南省金融生态环A级县域。

（二）文旅发展稳步推进。一是文化惠民工程取得新成效。县文化馆在第五次全国文化馆评估定级中被评为国家“一

级馆”，已进入公示期；全县已建成图书馆分馆 7 家、文化馆分馆 8 家，全年开展“送戏下乡” 80 场，组织文化志愿者下乡开展文化艺术交流 20 余次，落实民生实事“户户通”工程 2000 户；七星墩和车轱山两大遗址发掘和保护工作、非遗抢救和何冬保花鼓艺术传承工作稳步推进。二是群众文化活动呈现新亮点。开展了“播撒艺术种子”文化志愿行动和“送戏曲进万村、送书画进万家”文艺惠民汇演活动；举办了“百姓迎春”“非遗过大年”等民俗文化活动和“壮丽 100 载、奋斗新时代”“谷雨创刊十周年”书香华容全民阅读活动以及“我们的中国梦·湖湘文化进万家”“湘鄂舞友广场舞大赛”“百年颂歌献给党”等系列群众文化活动。三是文旅产业发展迈出新步伐。出台了《华容县加快推进文化旅游融合发展的实施意见》和《华容县公共文化服务体系高质量发展五年行动计划（2021 年-2025 年）》两个指导全县文化旅游发展文件，完成了《华容县文化旅游广电事业“十四五”规划》的编撰工作。华一村旅游项目前期基础道路建设有序推进，完成了七女峰运动休闲小镇项目包装及推介招商，项目呈现实质性进展；禹山农旅特色小镇建设，大型游客接待中心游乐场项目已实质性开工建设，计划年底完成主体工程；洞庭湖墨山旅游度假区项目突破用地瓶颈，主体工程开工建设的各项前期准备工作稳步推进。

（三）科技创新成果斐然。一是科技投入稳中有进。全

年全社会研发经费投入总量达 6.86 亿元，占地区生产总值之比 1.85%，同比增幅达 25.70%；获取研发投入省财政奖补资金申报 342.25 万元，较去年增加 220.39 万元，增长率达 180.85%；县级财政科技支出全年达 5042 万元；申报省级科技计划专项 16 个，到位资金 1010.56 万元。**二是高新技术取得突破。**全年新增高新技术企业 11 家，总量达 30 家；科技型中小企业入库数达 44 家，超过去年总数 20 家，增长率达 83.3%，共完成技术合同成交额 7.8 亿元，华容工业集中区创建省级高新技术产业开发区成功获批并挂牌。**三是优化服务有力提升。**科技服务连续两次获优化营商环境测评先进行列，年度引进专业科研创新人才 72 人；创新创业服务平台建设有力加强，华容县星创长江众创空间获省级众创空间备案，华容县谢晋农机服务专业合作社的“金土地星创天地”和湖南禹农云耕生态农业有限公司的“禹农星创天地”申报 2021 年度岳阳市星创天地，已成功认定；积极组织恒兴建材有限公司和湖南洞庭明珠食品有限公司申报和培育省级工程技术研究中心。

（四）精细管理凸显成效。一是抓实企业入统工作。组织全面摸排入规企业情况，确保全县企业应统尽统，截止 12 月底，全县“四上”企业共申报 49 家，通过国家统计局审核 13 家，通过湖南省统计局审核 36 家。**二是持续推进抽样调查。**配合完成第七次全国人口普查，开展了城乡居民人均可支配收入、粮食产量抽样、劳动力抽样调查和畜禽监测调查等多项调

查工作，全面完成了省、市国调队工作任务。三是坚持依法治统管理。出台了《关于进一步深化统计改革提高统计数据真实性的实施意见》《华容县党政领导干部防范和惩治统计造假弄虚作假责任制实施办法》和《关于深入学习贯彻<统计违纪违法责任人处分处理建议办法>的通知》等文件，进一步夯实基础管理水平。四是推进改革落实落地。制定出台了《湖南有线华容网络有限公司事业编制人员分流安置方案》，按要求全面完成改革任务；完善了《深化融媒体中心建设方案》，《华容县融媒体中心自办节目“三审”制度》《华容县融媒体中心新闻宣传舆论安全责任书》等一系列内部管控规章制度，融媒体中心新闻宣传、舆论引导的主阵地建设明显加强。

二、真抓实干开创 2022 年工作新局面

在充分肯定成绩的同时，我们也要清醒的认识到，当前很多工作还面临一些短板和不足，与兄弟县市相比还存在一定差距，如存贷比明显偏低，文旅资源利用不足、挖掘不深，科技资源欠缺、创新基础薄弱、竞争实力不强等等。2022 年，我们要抢抓机遇，加力加速，励精图治推进各项工作再上新台阶，再出新成效。

（一）切实提高金融服务质效。一是持续开展“党建+诚信金融”“信用村”创建。全面完成 148 个村场（社区）“信用村”创建任务，统筹抓好各商业银行包乡镇指导信息采集和开展评级授信工作，确保“一年建示范、两年全覆盖、三年成

品牌”的工作目标圆满实现，进一步加大信用农户信贷投放力度，做到应贷尽贷，切实解决农户经营资金需求。**二是持续服务地方经济发展。**充分发挥《华容县金融助推县域经济高质发展十条措施》引领作用，引导各银行业金融机构把握信贷投放重点，落实县委县政府决策部署，围绕“4+1”产业链，加大重点领域和重点企业的金融支持力度，力争全年信贷规模突破40亿元，加强金融支持资本市场培育，力争2022年新增2-3家企业进入湖南股交所上牌，实现1家本土企业进入上市培育。**三是持续优化金融生态环境。**深化省级金融安全区创建活动，支持银行开展不良贷款清收特别是公职人员清欠工作。深化预防非法集资宣传教育活动，从源头上减少非法集资参与者。始终保持对违法金融活动严打高压态势，提高金融诉讼案件执结率，支持金融维权和债权追缴。加强民间融资机构监测，切实维护金融秩序稳定。

（二）切实提升文旅产业实力。一是扎实办好民生实事。推进公共文化服务基础建设，健全公共文化服务设施网络，着力解决群众所盼所需的问题，实施县文化馆、图书馆数字化升级改造建设，全面完成全县14所乡镇文化分馆、图书分馆建设；实施“厕所革命”提升行动，进一步完善旅游景区道路和标识标牌，推进旅游设施提质提档。二是加快重点项目推进。继续推进华一乡村旅游项目、洞庭湖墨山旅游度假区项目建设，力争年内开工完成主体工程，加速禹山旅游度假区项目建设并

争创国家“3A”级景区，加快推进湘鄂西华容县革命根据地建设。三是实施文旅提升工程。推进乡村旅游示范点建设，做好文旅、农旅有效融合新业态新模式，全力助推乡村振兴，着力解决县文物陈展场所问题，进一步加强文物保护利用。

（三）着力打造科技创新高地。一是积极争创创新型县市。2022年，我们要对照《创新型县市建设指标体系》，做到未雨绸缪，及时完善创新型县市建设工作实施方案，分解目标任务，加强协调调度和督查督办，确保成功争创。二是加强科技平台建设。高质量建好潇湘科技要素大市场华容工作站，高质量打造我县聚集科技创新资源、对接科技创新供给和技术创新需求交易、链接科技服务和科技金融服务、促进科技成果转化产业化的公共服务平台。

（四）精准实施统计监测预警。一是提高统计服务水平。加强部门在企业摸排、统计报数、审核查询等各环节的沟通对接，加大统计数据共享力度；加强经济运行监测和预判预警，准确把握和反映经济运行态势，“用数据说话，为发展服务”。二是加强统计业务培训。每月开好一次业务交流会，组织部门单位统计人员进行业务交流，查找差距，精准提出建议对策；加大对基层统计人员业务培训，送统计服务到企业，逐步完成乡镇、部门和“四上”企业统计基层基础建设规范化。三是营造统计良好环境。继续加大依法统计宣传力度，提高各级党政领导干部、统计调查对象和统计工作人员依法统计意识；充实

统计执法队伍，提高依法治统主动性。

（五）建好新闻宣传舆论阵地。一是围绕中心，服务大局。紧扣重大宣传主题，创作新闻精品，提高对内对外新闻宣传质量和舆论引导水平。二是做优“新闻+政务+服务+商务”。继续推进融媒体中心平台和队伍建设，着力提升融媒体软硬实力，建设一流的宣传阵地和高素质的新闻宣传工作队伍。三是切实抓好安全播出。坚持安全发展理念，把防范安全播出事故作为重中之中，切实做好广播电视设施的保护和安全防范工作，为华容的经济社会发展提供强大的思想舆论保障和精神文化支撑。

同志们，新的一年，做好新形势下方方面面的工作，任务艰巨、责任重大，目标任务能否顺利完成，关键靠脚踏实地、狠抓落实，我们要始终保持奋发有为的精神状态和负重拼搏的昂扬斗志，全力推动各项工作高效落实，为推动县域经济社会高质量发展努力奋斗！